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NEGGYEL VALO OSZTHATOSAG FELTETELE

Tétel. Eqy szdm oszthaté 4-gyel, ha utolsé két szamjegqyével alkotott szdm oszthatd 4-gyel.

Bizonyitds. Tegylik fel, hogy x szdmra teljesiil, hogy az utolsé két szamjegyével alkotott
szam oszthato 4-gyel.

Minden szam felirhaté x = 1005 4+ k£ alakban, ahol k egy egyjegyi vagy kétjegyd szam
(tehat az eredeti szam utolsé két jegyébdl alkotott szam).

Példaul, 1312 =13 - 100 + 12 vagy 564 = 5 - 100 + 64.

Az oszthatosag tulajdonsagaibol tudjuk, hogy ha egy a szam oszt egy masik b szamot és
a szam c szamot is osztja, akkor az Osszegiiket, b+ c-t is osztja. Es ha egy a szam osztoja
b-nak, akkor b minden tObbszorosének is osztdja.

Tekintsiik az adott szamunkat, a fenti felirdasban. A 4 osztja a 100-at és annak minden
tObbszorosét, mert 100 = 4 - 25. A feltétel szerint teljesiil, hogy 4 osztja az utolsd két
szamjegybdl alkotott szamot, azaz k-t. Igy tehat belathatjuk a szamra:

T = 1005 + k tehédt a négy osztdja az x szdmnak.
4-gyel oszthato ~ 4-gyel oszthato

Példak.

432 oszthaté 4-gyel, mert 32 oszthatd 4-gyel.

1024 oszthato 4-gyel mert 24 oszthato 4-gyel.

48 oszthato 4-gyel mert, utolsd két szadmjegyébdl alkotott szdm, azaz a 48 oszthaté 4-gyel,
48 =12 - 4.

O
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PARALELOGRAMMA TERULETE

Tétel. Minden paralelogramma terilete egyenld az alapja és magassdga hosszdnak szorza-
tdval.

Bizonyitds. A paralelogrammabdl atdarabolassal egy vele azonos teriiletd téglalapot ké-
szitiink, amelynek egyik oldala a, a paralelogramma oldala, a masik oldala a paralelog-
rammanak az a oldalhoz tartozé magasséga: mg.

Az atdarabolést elvégezhetjiik, mert AT'D héromszdg egybevigé BMC haromszoggel.
Hiszen egy oldaluk és két szogiik egyenls nagysagu.

P m

Ekkor az ABCD paralelogramma atdarabolhato, az ABFG téglalapba. Kezdjiik az atda-
rabolast, az ICD haromszoggel, mely egybevagdé HFG haromszoggel, ezek teriilete ter-
mészetesen egyenld. Ezutan mar csak azt kell belatnunk, hogy a pirossal szinezett AEFH
alakzat teriilete egyezik BIDFE alakzatéval. Ehhez tekintsiikk a Ty BF és AT>D harom-
szogeket, melyek egybevigoak. Vegyiik el mindkét haromszoghdl az ABFE haromszoget.
A tovabbiakban Ty AH és BT51 haromszogeket vizsgaljuk. Ezek szintén egybevigoak, hi-
szen szogeik és egy oldaluk azonos, tehat teriiletiik is egyenlS. Ezzel belattuk, hogy a két
haromszogben, T1 BF és ATy D-ben a maradék teriiletek is egyenléek.

A téglalap, és igy a paralelogramma teriilete: T = a - my,. O
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HAROMSZOG BELSO ES KULSO SZOGEINEK OSSZEGE

Tétel. A hdromszdg belsd szdgeinek dsszege 180°.

Bizonyitds. Legyenek az ABC haromszog bels6 szogei a, 8,v. Hizzunk a C' cstcson at
parhuzamost AB-vel. A C csicsndl keletkezett egyenessziget a haromszog oldalai harom
szogre bontjak.

Az egyik az A cstucsnal, a masik a B csicsnal 16v6 szog valtoszoge, a kozépss pedig a
v. gy a C cstcsnal 16v6 egyenesszog egyenld a haromszog belss szogeinek Gsszegével:
a+ B8+ =180° O
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Tétel. A hdromszdg kiilsé szdgeinek dsszege 360°.

Bizonyitds. Legyenek az ABC haromszog belsé szogei a, 3,7v. A haromszog kiils6 szogeit
az oldalegyenese meghosszabbitasaval kapjuk. A kiilsg és bels§ sz0g egy egyenesen fekszik,
tehat egylitt egyenesszoget alkotnak, 6sszegiik 180°. Jeldlje az a-nal fekvé kiilss szoget o,
B-nél fekvét 5/, y-nal pedig 7.

Ekkor o/ = 180° — a 8/ = 180° — 8 v/ = 180° — 7.

Adjuk 6ssze a kiilss szogeket.
o'+ 4+ = (180°—a)+(180°—3)+(180°—~) = 3-180°—a—B—y = 3-180°—(a + S + ) =
[\ ——

180°
2-180° = 360°

Mivel a haromszog bels§ szogeinek osszege 180°. O
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HATVANYMUVELETEK
Definicio. Legyen a egy természetes szam, n pedig legyen pozitiv egész szdm. Ekkor az a
n-1k hatvanydnak nevezzik azt az n tényezds szorzatot, melynek minden tényezdje a.
Jele:a"=a-a-a-...-a (n db tényezd).
Ekkor az a-t a hatvdny alapjinak, az n-et pedig kitevének nevezziik.

Tétel. Hatvany-miveletek.
1. Azonos alapi hatvdnyokat gy szorzunk, hogy a kézds alapot a kitevdk dsszegére emeljik.

PL:2°.213=2.2.2.2.2..2.2.2..2.2. = 25113 — 918 . 321 3635 _ 332
5 db 13 db

2. Azonos alapi hatvdnyokat dgy osztunk, hogy a kozés alapot a kitevdk killonbségére emel-
Juk, mégpedig a szamldlo kitevdje minusz a nevezd kitevdje.

15 db
———

14 8
L2t 222,200 0 0 50
25 2-2-2-2-2. " 52

—_—

5 db

3. Hatvanyt igy hatvdnyozunk, hogy az alapot a kitevdk szorzatdra emeljik.

Pl:(=7-7-7-7-7..-7-7-7-7-7, =701 =7%(53.92)1 = 512. 98
(;Qb 6 db

4 db

4. Azonos kitevdjd hatvdinyokat gy szorzunk, hogy az alapok szorzatdt a kozos kitevére
emeljiik.

Pl:22.32=(2-3)2=(2-3)(2-3)=6-6 =6

5. Azonos kitevdjd hatvdnyokat vgy oszthatunk, hogy az alapok hdnyadosdt a kozds kitevdre
emeljiik.



